I-....,.-._ “_.-.___..._".ul..uq

iy ey T R, |

- .-
1 il
J..n..l....m||...r._

PR A ST
L NDE NEAPR L)
A .H.W._H-“.& ot s
. R N

‘I-_ll

o
o

TR

-

T - -
I SR TEET ey ) - h -
0, .
...u,r.ﬂ.-_r..___._nl. i e .- -
b l....._..1-|.-_..._.hr - a” P -

-1, -
- .-
. .. -
- -
- =L . '
. -
[
'
- ;
- '
.
T .
. - '
. .
- . '
[ - -
LN R
I
- v a -
=alia
-
[ -
~
- -
- (.
. d
- '
- .
—_—

P TP =

L S I T
. R

. ._..-_..__.. ....“

S e

g T
et



A PO-9 TIPUSU 2. SZERIAJU EJTOERNYO
(L. Kalabuhova KRILJA ROGYINU 1978. No. 5.}
Roviditett forditas

Kidolgoztak Hazankban a PO—-9/2 tipusu légcellds sikloejtSernydt. Ennek a tipusnak az elke-
szitéséig tobb kupolvariacio lett kidolgozva és kiprobalva, melyek egymastol a kulonbozd |égateresz-
tésd anyagok alkalmazasaban, kupolafellietben és aerodinamikai formaban kulonboztek.

A PO—9/2 konstrukcidja nem nagyon bonyolult, de mielott valaki a levegobe emelkedne vele,
feltétlentl ismerje meg és sajatitsa el a vele valo ugras modszertanat.

A kupola replil8gépszarnyhoz hasonlit, a felhajtderG és az el6remozgas a beallitott allasszog mi-
att jon létre, amit viszont az alsé fellilethez csatlakozo zsindrok hataroznak meg. suilyedes kozben a
kupola mint egy szarny dolgozik, az ejtGernyds ugro silya az aerodinamikai er6kkel van egyensuly-
ban, mely erdk a szarny koruli légaramlasto! fuggenek.

Az ejtéernyd — mely célbaugarsa van beszabdlyozva — Q= 24° _os allasszoggel rendelkezik.
(1. abra) Az allasszoget meg lehet valtoztatni, ezzel a vizszintes sebesség novekszik 10 m/s érték folé,
ha pl. az allasszog 15° *azonban a kupola sporttulajdonséagai ilyenkor romlanak.

A kupola felsé felulete 22 mZ2, az also fellilete 19,7 m<. A felsd és az alsé kupolafeliitetet 15
borda egyesiti — ebbd| 8 teherviseld, 7 kozbensd. A tehervisel6 bordak tulnyulnak az alsé kupoiafelu-
leten és aramldstereld lapokat alkotnak. Az oldalsé bordak stabilizatorlapként szerepeinek. A kupola
hatsd felétdl mennek az irdnyitozsinorok az elsd hevedereken elhelyezett iranyitéfogantyukig.

A nyitaskésleltetést u.n. reefeld rendszerrel oldjak meg, ezzel lassitva a belobbanast.

A PO--9/2 ejtdernyd irdnyitasa

A kupola belobbanasa utan a vizszintes sebességkomponens 10 m/s értékd — teljesen feleresz-
tett irdnyitozsindrokkal. Ha az els6 hevedereket meghuzzak, az ejtéernyd gyorsabb siklasba kezd, a
vizszintes sebessége meghaladja a 10 m/s értéket.

Ha az iranyitdzsinérokat, vagy a hatsd hevedereket huzzdk meg, akkor a vizszintes sebesség
2—3 m/s értékig csokken, de rovid idére (2—3 masodperc) akar nullara is.

A merllésebesséqg teljesen feleresztett irdnyitézsinorndl nem nagyobb, mint 4 m/s. Az irdnyité-
zsinorok meghtzasakor a fuggbleges sebesség kezdetben (1--3 masodpercig) 1—-2 m/s értékig csokken,
de ha az iranyitozsindr tovabbra is lehizva marad, akkor a meruidsebesség megné 6 m/s—ig.

Az iranyitozsindrok, vagy a hatso hevederek meghuzasaval az ugro a meghuzas mertékétdl fug-
g6en megvaltoztathatja a siklas vizszintes sebesséqgét, az iranyitozsindrok, vagy a hevederek nem egy-
forma meghUzasaval pedig fordulé hajthaté végre. 360°—os fordulat ideje kb. 5 masodperc, s a fordu-
16t jelent6s beddlés és magassagvesztés kiséri — egy fordulatnal kb. 35 meter a magassagvesztés.

Feltétienll tudni kell minden ugréonak, hogy az irdanyitozsindr hirtelen meghuzasakor az elsé
pillanatban a kupola megtartja siklasi sebességét, majd ezutan kezd néni hirtelen a merul&sebessege
— amit lengés is kisér. |lyen esetben termeszetesen nem érheté el |0 célbaugro eredmeny, ez az ejto-
erny0 megkivanja a sima és szinkron munkat az ugrdotél, kulonosen kis magassagon.

Az ejtdernyd beszabalyozasa

A tartozsindrok a belsO bordakra és a stabilizatorlapokra csatlakoznak. A f6zsindrok harom
sorban vannak, s mindegyik sorban 6—6 zsin6r van (2. abra).

Az azonos sorban lévd zsindrok hossza azonos a belsd zsinoroknal. A zsinorhosszak vaitozta-
tasa a kedvezdbb, illetve megkivant sporttulajdonsagok beadllitasara szolgalnak, a vizszintes irdnyu

sebesséqg valtoztatasara. A zsinorok hosszat a D-—csattol a kupola also feluletéig — a tereldlap mére-
tét is beleértve — szamoljuk.



A legnagyobb vizszintes sebesség — 10 m/s folott —az elsO es a harmadik zsinérsor 700-800 mm-es
killdnbségénél érhetd el, de figyelembe kell venni, hogy ilyenkor nagyobb eré kell az irdnyitashoz.

A legkedvezGbb sporttulajdonsagok megkaphatok az elsé zsindrsor (L) és a masodik zsinorsor
(L1} 200—300 mm-—es az elsé és harmadik zsindrsor (L2} 500--600 mm-—es kulonbségénel. Ekkor
adodik a viszonylag legkisebb erdszikséglet az iranyitozsinor lehuzdsahoz, de a vizszintes sebesség
nem haladja meg a 10 m/s—t.

A tartézsindrok szabalyozdsandl az elsé sor k6zépsd zsinoriat kell alapulvenni — ennek hossza
ne legyen kevesebb, mint 2800 mm, mert ha kevesebb, akkor nd a fuggdleges sebesség, és 2500 mm-es
zsinorhossznal mar az oldalsé ceildak nem toltédnek fel.

Az ejtSernyd stabilitasa minden irdnyitézsindr allasnal fugg a stabilizdtoriapokhoz csatlkaozo
zsindrok hosszusagatdl (4b, 5b, 12b, 4j, 5§, 12,] zsinorok). Ezekenek a zsinOroknak a hosszat is a
D—csattdl a kupola alsé feluletéig szamoljuk — beleértve a stabilizatorlap hosszat is, s célszeruden
150—200 mm-el legyenek hosszabbak az azonos sorban lévd zsinoroknal:

L3=L+150...200 m,
L4 =L3+150 ... 200 mm
L= Lg+150...200 mm.

A zsindrhosszak valtoztatasanal ugy ketl eljarni, hogy egy-egy alkalommal csak 50 mm—el val-
toztatjuk a zsindrhosszat, s csak néhany ugras utan dontson a sportold Gjabb véltoztatasrol. Terme-
szetesen, minden zsindrhossz szabalyozas utén szabalyosan el kell kotni a zsinorvéget.

, V o , |
o : Allasszog; F Vy: Vizszintes sebességkomponens,

V¢ :Siklasi sebesseg és trany,

V £: Flggdleges sebessegkomponens,
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1/A. A zsinbrsorok hosszusaga

1/B. A zsindrok elkotése a D—csatton

1/C. Az oldalzsin6rok hosszusaga
1. A felsd kupolafelulet

Borda

Alsd kupolafelulet

Zsindrok

Kisernyd behtizozsinor
Felfuggesztd hevedervég
Iranyito fogantyu
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CELBAUGRAS

. Tyorfo a Szovjetunic ejtéernyds valogatott kerettagja
(Megjelent: Krilja Rogyini 1878. no. 6.)

A lequtdbbi id6ben a behuzott kozepl ejtbernyok felvaltasara megjelentek a kétburkolatu,
légcellas siklo ejtdernyd-szarnyak, amelyek minfsege (a vizszintes sebesség és a fuggbleges sebesség
aranya) kétszeresére ndtt. A nagy vizszintes sebesseg, annak folyamatos valtoztatas: lehetdsége a maxi-
malis és a O kozott, mikozben meg€rzi az ejtéernyd hossz és keresztiranyu stabilitasat, biztositja a /0"’
ugras kidolgozasat viszonylag kis fuggbleges sebességgel, szinte lebegésig — mindez azt jelenti, hogy
ezekkel a ,,szarnyakkal’” az ugrék kivald célbaugrasi eredményeket érhetnek el.

Azonban az Uj technika megkivanja az Uj taktikai felfogast 1s. Az ejtderny6 olyan nagy vizszin-
tes sebességgel rendelkezik, amely felulmulja az ugrasoknal megengedett legnagyobb szelsebesseéget,
ezért lehetdség van arra, hogy az utolso egyenes (bazis) széllel szembe iranyuljon. Igy lényegesen le-
csokken a foldhoz viszonyitott vizszintes sebesség {(utazasi sebesség), lehetové valik a foldetérés na-
gyobb pontossdga €s biztonsaga. (: Az utazd sebesség eqgyeni6 a levegéhoz viszonyitott sebesség és a
sz€lsebesséq 0sszegével; hatszél elSjele pozitiv, szembe szélé negativ. Pl.: az ejtéernyd levegohoz vi-
szonyitott sebessége 6 m/s, a szélsebesség 3 m/s, igy az utazosebesség hatszélben 9 m/s, szembeszélben
3 mfs :)

Az ejtdernyd legmegfelel6bb utazosebessége 1—2 m/s. Azonban szélcsendes tdGben, vagy erds
széinél (b—7 m/s) ilyen sebesség bedllitdsa vagy iranyitasi nehézséget okoz, vagy a ,,szarny” lehetdse-
geinek hatardahoz kozelit, ami nem biztositja durva hiba elkeruléseét.

Szélcsendes id6ben 2 m/s sebesség megvéalasztasa olyan fékhelyzet tartomanyban van, amely
kozeli az atesési tartomanyhoz. Azon kivul hatszél befujasa a bazis egyenesen mar nem kompenzal-
hatd. Ezért kivanatos az ejtéerny6 kozepes sebességével haladni, azaz kb. 4 m/s—al.

Erds szélben (5—7 m/s) 2 m/s utazdsebesség megvalasztasa azt jelenti, hogy a maximalis ejto-
ernyGsebesség tartomanyaban kell haladni. Ebben az esetben meg egy rovid idejl széler6sseég-nove-
kedést sem iehet kompenzaini. Ebbo| kovetkezik, elkerdlhetetlen a majdnem fuggbleges bazis siklo-
palya megvalasztasa.

Ez a két példa magédban foglalja a célbaugrasok teljes széltartomanyat. Minden konkrét eset-
ben az ugrast ugy kell felépiteni, hogy biztositva legyen a lehetd legjobb eredmény, a legnagyobb
ponNtossag.

A gyakorlatbdl vilagos, minél kozelebb vagyunk az ejtGernyd aital elérhetd terulet kup-paiast-
jahoz {hatardahoz} annal nehezebb megbizhatdan j6 eredményeket kapnilkonnyen ki lehet kerulni
a lehetdségek hataran kivulre). Masrészril minél kozelebb van a mozgaspalya a neutralis kupola moz-
gaspalyajahoz {NKM) a bazis egyenesen, annal nehezebb iranyitani az ejt6erny6t (a levegdhoz viszo-
nyitott sebesség koze! 707}, és természetesen nehezebb |6 eredményt kapni. Azért, hogy a legjobb
tulajdonsagait kihasznaljuk a ,,szdrnynak’’, erds szélben tudatosan kell az ejtSerny§ altal elérhetd
terilet kupjanak (tovabbiakban: kup) hatarahoz kozeledni, ezzel magat az eredmény biztonsagi tar-
talékat csokkentjuk. Ez a biztonsagi tartalék kozelitéleg kifejezhetd azzal a tavolsaggal, ami 3 moz-
gaspalya és a kup legkozelebbi pontja kozott van.

Az UT—15—-t4l kilonbozben az iranyitd zsindrok munkatartomanya kétszer nagyobb légise-
bességre terjed ki a szarnyaknal. Ez lehetové teszi viszonylag konnyen kijavitani a tavolsagi hibakat,
ametyek a szélerdsséq téves megitélésébdl fakadnak a bazis szakaszon (£ 1 m/sec hiba). Ebbd| kiin-

dulva nem feltétlenul szukséges minden szélsebességre meghatdarozni a bazispont tavolsagat, zonan-
ként lehet csoportositani.

1. z6na — szélcsend — (0 m/sec
2. z6na — gyenge szé! — 1 -3 m/s
3. zéna - kdzepes szél — 3-5 m/s
4. z6na — ergs szé! -5-7 m/s

a



Minden z6naban kdnnyl kiszamitani a bazispont tavolsagat 100 m—es magassagra, figyelembe
véve a legmegfelelébb kupola utazdsebességet.

H

Vmer

L = - Vit
ahol: L — bazispont tavolsaga
H -- bazispont magassaga
Vmer — merulésebesséq
Vit — a szarny foldhoz viszonyitott {utazo) sebessége.

Felteve: H =100 m
Vmerz 4 m/S kapJUk L = 25 . ijt

Vit (m/s) 4 2 1 0-0,5
L (m) 100 50 25 0-10

A bazispontra valé ramenet gyenge széinél nem nehéz. 250—300 m magasan az ugro parhuza-
mos iranyra megy 70—100 m tdvolsagra a kereszttl, sima 90°—os fordulatot hajt végre, ,,varakozasi
zonaba’’ megy az 50—100 m—es jelzések kozé, itt megy végbe a felesieges magassag elvesztése. (1. abra)

Szélcsendes idSben a varakozasi zonat 150 m—re kell kivalasztani a kereszttdl. A konkrét bazis-
egyenes iranyanak kivdlasztasa fligg a talajmenti szélirdnytol. A »SZarny’’ megnovelt utazasi sebessége
kis oldalelsodrast is ellensulyozni tud.

A helyzet lényegesen bonyolodik erés széiben. Nem idében vegrehajtott fordulat a szélsebesség
figyeimen kivul hagyasaval az adott magassagon, oka lehet a kupon kiviil keriiiésnek. A bazisra iranyu-
10 mandver kezdése el6tt az ugrdnak értékelnie kell a szelsebesseéget a ,,szérny’* legnagyobb sebességé-
hez képest. Ez az ellenSrzés 300 m magasan térténik, 150 m —re a kereszttdl. (2. dbra 1—es helyzet).
90°—ra eifordulva az ugré 250 m--re sillyed és a 2. helyzetbe jut, aho! ismét értékelhetd a kupola
~etlenallo képessége’” a szélhez viszonyitva. Tényleges sebességi tartalék esetén az ejternyds sorban
a 3. és 4. pozicidoba megy 200 és 150 m magasan, minden esetben ellendrzi az ,,ellenalid képességet'’.
Az ilyen elnyujtott nyolcasokkal végrehajtott manéver lehetdvé teszi a fel(‘-zsleges magassag elveszté-
sét mikozben maximalisan biztositja magét az ugré, hogy nem keriil ki a kap hataran kivul.

Abban az esetben, ha az ejtSernyé ,,ellenailo kepessége’ kicsi, vagy nincs is, az ugrd meég min-
dig be tud menni a szélcsatornaba hattal a keresztnek. (2. dbra 3a és 4a helyzet). A 4. helyzet a cél-
kozép mellett 1520 m tdvolsdgra van. Ha ebben a helyzetben nulla , ellenalié képesség’’ jelentke-
zik, akkor meg kell novelni a szarny légsebességét az elsé hevederek 10—15 cm-es lehuzasaval, ugy
iranyitva az erny6t, hogy oldalirdnyu ered6mozgésa legyen a célkozép felé.

Hasonlo nyolcas mandverek hajthatok végre kézepes szélnél, de a szarny ,,ellenadito képessé-
gének’ ellendrzése nem teljes sebességnél torténik, hanem olyannal, melynél az utazosebesséq nulla.
Ez aldl kivétel a 4. pozicid, ahol az ,,ellenalld kepességet’’ teljes sebességnél keil kiprébalni. 300 m
magasan az ellenGrzést a keresztig kell végezni, 250 m—en (3. dbra 2. helyzet) -- majdnem a kereszt
mellett, majd a kovetkez6t — utana. lgy a mandverek 250 m—t4! és lejjebb kozepes sebesséqggel ke-
rulnek végrehajtasra. Az egyik ponttdl a masikig vald dtmeneteknél| a szarny 90°--ra fordul el és Ki-
egeszitd informaciot ad a szél hatasara torténd oldal elsodrédasrol.

A magassagfelesleget a varakozasi zénaban lehet elveszteni, a 25—50 m-es jelek kozott nyotca-
sok segitségével, de kozben nem szabad elhagyni az 50 m—es hatart.



A szamitasok azt mutatjdk, hogy a bazisra valo kimenetnél feltétleni! az NKM felett kell lenni
100—150 m—el. Ugy ekkor, mint az egész ugrasnal legaldbb ekkora magassagtartaléknak kell lennie.
Ezenkivll a ,,szarny” hibdja esetén (fékzsindr-akadas, nyilasi rendellenesség) a leoldas utani tartalék-
ernyo-nyitas az NKM kozelében megy végbe, ez lehetdséget ad a homokkérben valo foldetérésre.

Nagyon er6s magassagi szé1nél, amely lényegesen nagyobb a SZarny’’ maximalis sebességé nél
az ellenallo kepesség ellendrzési pontja jelent&sen eltolddhat a kereszttdl a nyitasi pont felé. 300 m
magassagig celszerl az NKM—hez kdze! lenni. Az NKM &l a bazis egyenesre valé dtmenetet tobb
szakaszban kell végrehajtani és tovabb tart, mint UT—15—tel. Ha a ,,szarny" ugyanoiyan atmend
szakaszon megy id6ben, mint az UT—15, akkor feltétlenl| maximalis vizszintes sebesseg adodik hat-
szélben és a bazisegyenesre vald mozgast csak egy 180° —os fordulattal lehet elvegezni a széllel szem-
beni oldalra. Azonban, minél nagyobb a sebesség, anndl nehezebb meghatéarozni a befejezd forduld
kezdetét a bazisegyenesre menetkor. Es minél nagyobb a sebesség a fordulonal, annal nagyobb a for-
duld radiusza, ami ujabb hibat adhat.

A bazispontra menet javasolt mddszere nyolcasok segitségével, tobbszdrds helyzet ellenérzés-
sel garantalja a durva hibdk kikGszobaolését.

A bazisegyenesen végzett munka elvileg nem kulonbozik az UT—15—hoz képest, de figyelem-
be keli venni, hogy a ,,5zarnnyal” Iényegesen kdnnyebb kijavitani a tavolsagi hibakat, mint az irdny-
hibakat. Kulonosen bonyolult a meredet mozgaspalyan irdanyeltérést javitani {erfs szélben} kis ma-
gassagon. Ebben az esetben alkalmazni lehet a hirtelen lerantott irdnyitdozsindrral végzett oldaicsusz-
tatast, de ezt nagyon Ovatosan kell alkalmazni, csak végss esetben, foldkodzelben, amikor fordulasra
mar nincs id6. Nem szabad elfelejteni, hogy a csusztatéds keresztirdnyu lengéssel jar, amely még bo-
nyolultabb helyzetbe hozhatja az ugrot.

A ,szarnyon’’ elfogadott az impulziv munka, de a sebességvéltozas tartomanyan bellil az ira-
nyitozsindr lehuzasa fele akkora legyen, mint az UT—15—nél, mivel ugyanazon tartomanyban, a
,5Zarny’’ sebessége kétszer nagyobb.

Meg egy lényeges sajatossiga van a ,,szarnynak’’ — a termikben vald munka. Az UT—15—16l
eltéroen a bazisegyenesen jelentkezd emels dramlat nem a mozgdassal egyiranyu, hanem elleniranyd.
Az UT—15 termikbe kerGlése megfelel annak, hogy felesleges magassag jelenik meg, amit a bazisegye-
nesen az iranyitozsinorok lehuzasaval a vizszintes sebesség csokkentésével lehet korrigdini — a termik
az UT—15--0t a keresztre viszi. A ,,szarny’” termikbe keriilése a bazisegyenesen nem ityen lényeges.
Az abban vaié tartézkodas kétszer kisebb ideig tart, mivel szembeszélben térténik. Ezenkivil emeld-
aramlas utan rendszerint stillyedS aramias kovetkezik, ez kompenzilja a jelentéktelen magassagfeles-
leget. Ezt a felesleget meg lehet szlintetni a szarny vizszintes sebességének csokkentésével, de ezt csak
azutan kell végrehajtani, miutan az ejtéerny§ Ujra nyugodt légaramiasba keriil. Ha megkiséreljuk
azonnal (az emeld dramlatban) csdkkenteni a vizszintes sebességet akkor a sullyedésben nagyon le-
csokken a szarnysebesség tartaléka, amit aztan nem lehet gyorsan potolni és a magassagvesztés gyak-
ran olyan jelentds, hogy a megkdzelités hibajat kijavitani lehetetlen.

A befejezs bazisszakaszon figyelembe kell venni, hogy lebegésnél a cél felett a .SZarny’’ nagyon
erzekeny oldalmozgasra. Ha a szél irdnyatol eltérd iranyban sikerilt célra menni,akkor olyan mozgas-
palyat kell megvdlasztani, hogy az utolso szakaszon a sebesség vagy allando, vagy kissé novekvd le-
gyen. (4. dbra |—Il. sikidpétya}. A ,,0”"—hoz vald kozeiedés I11. siklopalyan lebegtetéssel jar (minima-
lis vertikalis és horizontalis sebességgel}, ez lehet&séget ad oldalrol hatd erénél a célrdl vald tecstszasra.

A ,,szarny’”” bizonyos tehetetlenségét figyelembevéve a raforduldasokndl, valamint az oldalbefu-
jassal szembeni védtelenségét lebegésnél, a bazisegyenest a széliranynak megfelelden minel pontosab-
ban kell megvalasztani és szélcsendes id&ben a célkdzepet dllando sebességge! — mely megfelel a
.5zarny kozepes sebességének — kell megkozeliteni.
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V. TRAMAN: EJTOERNYOS SERULESEK ANALIZISE ES MEGELOZESE
(Forditds. Megjelent: Szbornyik informacionniib ma tyerialov po parasjutnomu szportu. No. 3.)

Az ejtSernyds ugrd foldetérési tuddsatdl nemesak az ugras eredménye, hanem a biztonsaga is
fugg. Nem titok, hogy az ejtSerny&s ugrasoknal a sériilések tobbsége a foldetérésnél kdvetkezik be.

Néhany oktato és edzd véleménye, hogy az ejtoernyds sportban a sérilések eikertiihetetlenek,
alaptalan és helytelen. |

Az utdbbi években bekovetkezett ejtGernyds sériilés okok analizise megmutatta, hogy azoknal
a szervezeteknél, ahol a foglalkozasokat és a kiképzést metodikailag helyesen vezetik, aho! dllanddan
foglalkoznak a balesetek megelGzésével, ritkdn, vagy egyaltalan nincs sérlilés.

Ebben a cikkben a leggyakrabban el&forduld ejtbernyds sérilésekkel, létrejottuk okaval foglal-
koznak, valamint attekintjik azokat az alapvetd kerdeseket, melyek kihathatnak a séritiések megel6-
zésére. |

Serulés a levegbben — a gépelhagyas, vagy az ejtoernyd nyildsa miatt — az utdbbi években igen
ritkan kovetkezik be.

A foldetérésnél kovetkeznek be a legstlyosabb sériilések, az ejtdernyds ugrok ataielGszor el-
szenvedett, illetve kronikus balesetek.

A leggyakoribb az iziletek hizdddsa és sériilése — ez az Osszes sérillés felénél kovetkezik be.
Csonttorés majdnem feleannyi fordul eld, vagyis a sériilések egyharmadanal.

Figyelmet érdemel a sériilés helyének specifikussaga. A sérilések dontd tébbsége a labon ko-
vetkezik be, f6képpen a lab-izlleteknél — kiilénbdzé sulyossaggal, kb. az esetek felénél, s a 1abszar
csonjtainal — az esetek harmadanadl. Ezek tipikus foldetérési sériiléseknek tekintheték.

Nem ritkak a konyoksériilések sem. A felsg végtagok azonban ritkabban sériilnek és statiszti-
kai adatok szerint elsGsorban nSknél kdvetkezik be felsd végtag sérulés.

A fej és a hat (csigolya) sériiléssel ritkébban taldlkozunk, azonban ezek nagyon sulyosak.

Erdekes a sériilések gyakorisdganak flggése az ugréok gyakoriottsagatol. Az dsszes foldetérési
serilés tobb mint 3/4 részénél kezdd ugrd, 1/5 részénél versenyzo es csak a maradéknal sériil olyan
ugro, akinek 1000—nél tébb ugrdsa van —- azaz az ejtoerny@s ismeretek fokozddasaval csdkken a sé-
rujésveszély.

Milyen a foldetérési sérulések létrejdttének mechanizmusa?

A legtobb sériilés — az esetek tobb, mint fele — a tenyleges foldnek titkozéskor, a fold érintésekor,
kemeny, vagy fagyott talaj, illetve tereptargy miatt kovetkezik be.

Az ugro testének nem minden része kap azonos terhelést féldetéréskor. A legnagyobb itést a
labfejek kapjak. A terhelés tamadédspontjatol vald tavolsag fuggvényében csokken az eré hatdsa. Ha
ugy szamoljuk, hogy a foldetérési terhelés 100 %, akkor ez hat a labszar izuleteire, a csipd kozépss
harmadara mar csak 43 % jut, az Ovtai csigolydra 33 %, a melltdjékra 16 %. Igy a terhelés tobb, mint
50 %--a a labiziiletekre jut, 10 % a labfejekre és 16—20 % a gerincre.

Specialis mikropordzus talpu, vastag filc-talpbetétes Idbbelivel a terhelés 25 %—kal csokken.
Kemény’* foldetérésnél (nyujtott labakkal) az Utésszerd terhelés masfelszeresére novekszik. A leg-
nagyobb terhelés a talpboltozatra adddik. Azért, hogy csokkenjen a terhelés, a sérulés elkeriilhetd le-
gyen, a labakat foldetérés elGtt kissé feszitett izmokkal kell tartani, nagyobb merlifsebességnél pe-
dig a foldfogas utdan gurulni kell.

Ha a fabtartas foldetérésnél laza, akkor nem csékken a sebesség kelld mérétkben — a testre jut
a terhelés nagy része, — ami viszont nem alkalmas ilyen er8hatas elviselésére.

A lab és a test feszitettsége feleljen meq a foldetérés sebessegnek, ezt pedig csak hosszas foldi
gyakorlassal lehet megtanulni.

A masodik leggyakoribb sérilésfajta (az esetek harmadéanal) mechanizmusa 3 maozgas, mely
amplituddjaban feluimulja az izliletek mozgdsi hatarait. Mig az Gtkozésnél az erdk a sérllés iranyaba



hatnak, addig, ettd! kulonbozden, az iziiletek sériilései az esetek tobbségében olyan eré hatassra jon-
nek létre, melyek bizonyos tavolsdgon hatnak az iziiletekt§l és erokarként, vagy csavarodasként je-

lentkeznek. Ennek az erének a nagysagatol fligg a sérilés foka. Kisebb erd hatasara kisebb iziileti sé-
rulés keletkezik, nagyobb eré hataséra ficam.

Ezek a sériilések kiilondsen jellemzdk az oldaira valo toldetérésre, a kézreesésre, a 1ab fikszacios
ptllanataban bekovetkezg testforgasa. A tobbi sérilés-mechanizmus kéziil lényeges az ejtGerny 6 kons-
trukcios sajatossdga -- a hevederzet, stb. -~ amikor a foldetérésnél meghajlo test miatt az arc megsérul
a tartalékernyétél, a tartalékernyd meglti a combot, vagy a gyomrot, a leoldozar Gtése, stb.

Az ejtBernyds sérlilések fajtainak elemzése lehetdvé teszi az altalanos okok meghatarozasat és a
szukséges intézkedések kidolgozasat a megel&zésre.
Nézziik az okok alapveté csoportositasat.

Helytelen oktatasi metodika, ugrastechnikai hibak

Ez a fajta sériilés évrdl évre csékken. Leginkabb mégis a kezd& ugrokra jellemz6. A sérilések
okanak analizise ebben 3 kategoriaban azt mutatia, hogy az esetek tobbségénél kellGen fel nem Készi-
tett ugrokat engedtek ugrani. Itt még nem is vettik figyelembe a fizikai felkészultséget.

Az oktatd, aki értékel inovendékei tudasat, mindegyikik értékelését egyenileg kell hogy végez-

ti fogasok jo begyakoriasinak.

Az oktatonak mindig emlékeznie kell arra, hogy még a kevésbé bonyolult tevékenység is egy
kezdd ejtdernydsnek ugras kdzben nagyon bonyolultta valik a nagy iIdegi-emdcionalis feszultség miatt,
ezert nem lehet az ugré tudatos tevekenységére szamitani. Ebbd! kovetkezik, hogy még a foldon kell
begyakorolni -- az automatizmusig — a biztonsdgos foldetérés Gsszes modozatat. Ekkor még erds

pszichikai és emdciondlis terhelésnél (azaz stress korilmények k6z6tt) is helyesen hajt végre mindent
az ugro.

A sérulések megelSzése celjabdl szukséges:

— atananyag helyes metodikai sorrendben vald leadasa,

— a novendékek képzettségi szint szerinti csoportositasa,

— a foglatkozasokon a tulterhelés elkerulése,

— az elOmenetel értékelésének egyedi megkozelitése,

— az oktatok, edzdk, sportoldk kepzettségének szisztematikus fokozdsa.

Az ugrasok biztonsagat szolgalo szabélyok megszegése

Az ugrasok biztonsagat $z0lgalo szabalyok megszegése miatt bekovetkez§ sérulések leginkabb
JellemzGek a tapasztalt sportoldkra. Itt alapvetd etem & figyelmetlenség a foldfogaskor, fegyelmezet-
lenség, konnyelmdiség, stb.

A szabalyszegéssel kapcsolatos serulések, a replldklubok kérdgive szerint, gyakran abbdl ado-
dik, hogy a kezd6k nem hajtjak végre az utasitasokat, amit a foldetérés Ugyeletes mond kézibeszéldn
keresztiil.

Az okok ilyen meghatdrozdsa nem egeszen helyes. Leggyakrabban ilyen esetben nem a fiatal
tapasztalatlan ejtGernyds szabalyszegése (utasitas végre nem hajtasa}, hanem a parancs végrehajtdsa-
nak /ehetet/ensége egy sor ok miatt - mint a parancs nem konkrét madja, rossz hailhatosaga, id6-
hiany, vagy emdciondlis feszultség a foldetérés elStt — lelassul a mozgasi reakcid. Ebben a rovid idé-
ben, a foldetérés elétt, 3 figyelem koncentracidjakor, a latas tikszacioja a ,,rohano” fold miatt, fizi-
ologiailag meggyenglilnek mas analizatorok funkcioi, igy gya korlattlag a hatlasé. Erré! tanuskodik
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gyakran az ejtSernydsok valasza, hogy nem hallottdk a vezényszot. Azutan, amikor a kupola belob-
bant és az ugré raébredt a sikeres gepelhagyasra — esetleg a toldetérésig — elveszti azt a képessegét,
hogy a biztonsdg szempontjabol tekintse az ugras tovabbi részét, olyan nagy a felbuzdulisa.

Az oktatonak erre alapveté figyelmet kell forditan; meég az ugrds megelSz8 foldi elGkészitésnél.
£l kell érni azt, hogy az ugré pontosan vegrehajtsa az elGtte allo feladatot, az elsé ugrastol kezdve ta-
nulja meg cselekedetei kontrolljat minden korulmények kozott, melyek az ugrasnal bekovetkeznek.

Az ejtBernyds ugrasok szervezésének és végrehajtasinak hibai

£z ok miatt bekovetkezd sériilések az utébbi években ugyancsak csokkend ardnylak. Ennek 3
seruiésfajtdnak alapvetd momentumai: til koran (reggel) kezdddik az ugras, ami miatt nem elegendd
az ejszakai pihenés, vagy pedig ellenkez&leqg — elhtizodik az ugras végrehajtasa a nap végére, vagy az
ugras kezdetekor nem dobjak le a celszalagot, vagy a célugrot - ezért ugratasi hibat kovetnek el, vagy
nem hajtjak végre a hajtogatas és az eptoernydk eldirt ellendrzését, siettetik az ejtderny Sk bedllitasat
az ugras eldtt, nem végzik el az ellendrzést a gepheszallas elott, stb.

A megel6z6 intézkedés mindenkor az legyen, hogy pontosan végrehajtjak az ugrasok szabalyai-
ban rogzitett teenddket ugy az oktatdk, mint a sportoldk.

A foldetérési teriilet nem megfeleld allapota

A foldetérési tertletnek meg kell feletni a balesetmentes foldetérés kovetelményeinek. Ennek
be nem tartasa sérliléshez vezethet.

A megel8z8 intézkedések vildgosak. A foldetérési teruletet figyelmesen dt kell vizsqaini és eld-
kesziteni az ugrdshoz. Ha vannak rajta kisebb akadalyok (kovek, buckak, mely kereknyomok, stb.},
azokat el kell tavolitani, a nagy és eltavolithatatlan akadalyokat viidgosan meg kell jeldini. Alapvet6
figyelmet kell forditani az ugrédsok vegrehajtdsdara nydron, amikor a flivet harmat boritja, vagy a f(
esOtol nedves, a talaj csuszossa valik, télen — vékony hotakard esetén, vagy ha jeg van a ho alatt, stb.
llyen esetekben a gépbeszallds elStt figyelmeztetni keil az ugrékat erre. Hasznos lehet emiékeztetni
arra is, ilyen korllmények kdzott milyen médszerrel céiszeribb foldetérni.

Nem megfelel6 meteoroldgiai koriilmények

Hogy elkertljuk a sériilést ez okbo! kifolyolag (varatlan szélerGsségvaltozas, zivatar, vihar-alla-
pot, magas, vagy alacsony hémérséklet, stb.), lényeges idSben megkapnt a valtozo meteorologiai ko-
rulményekrél sz616 informaciot, valamint a mar levegGben tartdozkodokat is tajékoztatni errél.

Ha szukséges az ugrasok megszakitdsa és a levegbben ejtSerny@sok tartdzkodnak, akkor dket
azonnal tajeékoztatni kell foldi jelek, vagy hangosbeszéld segitségével a korulményekrdl.

A foldi el6készitésnél az automatizmusig be kell gyakorolni a biztonsagos foldetérés vezeny-
szOra valo végrehajtasat.

Nem megfelel§ anyagi-technikai biztositas

ltt sok fugg a nem méretes, hibas labbelitél. A nagy labbelik miatt igen sok esetben kovetkezik
be labizulet sérdlés, sét stlyosabb baleset — a b Cips leesik, ami télen fagyassal jarhat.

Minden ugrast specidlis felszerelésben, kulonleges sisakkal a fejen, kesztylivel a kézen kell veq-
rehajtani.

A sorakozonal szigordan ellenérizni kell az ugrok felszerelésének ailapotat, ugy az oktatonak,
mint az orvos részérdl, de legféképpen maganak az ugronak — mert ezzel el&zhe 2 serutes.
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Orvosi kérdések, az ugrok egészségligyi allapota

Figyelembevéve a nagyszdmdu repiil6orvosi vizsgalatok komplexitdsat, nem megfelel§ egészség-
ugyi allapotu személy ugrasdnak engedélyezése igen ritkan fordulhat elG. Ez lényegében csak egyed
eset Ihet, amikor az ugrd kordbban sériilést szenvedett, konnyd rosszulléte van, keveset pihent, vagy
elfaradt a munkaban, stb.

Figyelni kell az orvosnak, edz6nek és maganak az ugréonak, hogy a mikrotraumak (huzodasok,
stb.}, melyek gyakoriak, orvosi kezelés nélkul ne maradjanak, mert az ugrd rendszerint ezeket igyek-
szik eltitkolni még az oktato eldl is. A kdvetkezd ugrasoknal kénnyen eléfordul, hogy az ugré az els-
zGleg sérilt 1abdt a foldetérésnél akaratlanul is felrantja, ezzel a teljes foldetérési terhelés az ép labra
jut, amely azt nem viseli el — ez pedig az esetek tobbségénél sulyos séruléssel jar.

Ugyancsak nem szabad megengedni az ugrast teljes gyogyulas elétt, sérilés utan.

Néhany téjékoztatd jellegli hataridé alabb lathato, ami sziGkséges a normalis funkcidk visszadllasdhoz,
az elszenvedett sériilés utan.

— a labizuletek sérulése és hlzddasa 12 — 30 nap

— avallizuletek huzodasa 45 — 60 nap

— szarkapocs csonttorés 60 — 75 nap

— sipcsont torés 90 — 120 nap
— mindkét labszarcsont torése 120 — 150 nap
— €sip0, vagy gerinctorés eqgy év

— agyrazkodas 2 — 3 hénap.

Sérilés gyogyuldsa utdn ejtSernydsugarst csak a repulSorvosi bizottsag ellenérzé vizsgalata alap-
Jan, a teljes foldi el6készitési program sikeres elvégzése esetén lehet végrehajtani.

Sérulesek utani ugrdsok kezdését célszer(i télen, elég magas hora, fokozatosan novelt terheléssel
végezni, hogy elkertilhet$ legyen az Ujabb sérilés, amit a megszokott koordinacid elvesztése okozhat.

Az ejtbernyds sérilések szamanak csokkentésének profilaktikus intézkedéseiben nagy szerepe
van az orvosnak, edzonek és oktatonak, olyan specialis ismeretek fokozasa terén, melyek megelézik a
baleseteket.

Feltétlenul gondosan kell tanulményozni a sérlilések keletkezésének okat, analizaini kelf azo-
kat €s hatarozott intézkedéseket kell tenni az ejtSernyds sériilések megelbzésére.

KOR—GYURU EJTOERNYH — MINT PILOTA MENTOERNY®S — HASZNALATI LEHETOSE GEL-
NEK VIZSGALATA

(AlAA Paper 1973. No. 483. roviditett fordités)

1. A vizsgalat tartalma és celja

Az ejtéernyd egy lap-rés-qylrd {Disk-Gap-Band — DGB) kombinaciobé! éll.\u

A vizsgalatot a jelenleg hasznalt C—9 tipusu pilotaernyd technikai adottsagainak korszerdisitése
celjabol kezdték meg. A feladatot az USA Légiers repiilési-technikai és repulesi-dinamikai laborato-
riuma kapta 1972. elején. Olyan mentdernyd megalkotasa vait szuksegessé, amelynek nyildsi ideje,
nytlasi megterhelése, lengési tulajdonsdga, meriilGsebessége, valamint a sulya és mérete optimalis.

A DGB—n a munkat mar korabban elkezdték, a NASA teladataként, azzal a célllal, hogy bizto-
sitsak az ejtGernyd belobbandsat nagy sebességnél {Noveljék a kritikus belobbanasi sebesség értékét
— L. Ejtéernybs Tdjékoztatd 1977. 5. szam). Ez az ejtSernyd j0nak mutatkozott csoportbhan vald
alkalmazasnal is, ilyenkor sem romlottak a belobbanési tulajdonsagai. Meghatarozott formacidkban
a DGB kupola jo belobbanasi és lengési tulajdonsagot mutatott, de a NASA 3ltal kidolgozott kons-
trukciok nem biztositottak hatdsos fékezését, dyat, ami felliimulta volna a szokdisos ejtderny ok fékezd
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hatasat. {Kiteritett sik, RING-—-SAIL). A DGB eje tutajdonsdgai azt a gondolatot ébresztette, hogy
meg kell vizsgalni, mint mentéerny6t kozépzsindr alkalmazasaval.

Az alapvetd céi a kisérletek soran a kozépzsinoros DGB jeflemz&inek vizsgdlata volt, mikdzben
varidltdk a kulonbozé konstrukcids paramétereket és az eredményeket a C—9 ejtéernyével hasonli-
tottak ossze.

Ezeket a kiserleteket 3,6 m atmérdjl szélcsatornaban végezték, egyiddben DGB és C—9 azonos
feluletu modeliel.

A szélcsatornaban 1000 vizsgalatot végeztek, mikozben mérték az ejtSernyék stabilitasat és el-
lenallasat. A C—9 ¢s ugyanilyen fellletli DGB légiprobait természetes méretben jelenleg még nem fe-

jeztek be, igy csak elézetes adatok ismertek a nyildsi ut, a belobbandsi id§, a meriil8sebesség és a len-
géshajlam tekintetében.

C—9 TIPUSU MENTHBERNYS ADATAI

Kupola anyaga: Ripstop nylon
Kupola felulete: 56,3 m<
Kupola 4tmérb: 8,56 m (28')
Zsinarhossz: 6,95 m
Merul8sebesség: 6,1 m/s 105 kg—os ugrosalyndal.
Nyilasi uthossz 148 km/d-nal: 46 méter
Nyflasi terhelés: 1B0 km/é-nal: 264 kp.
(Rendszeresitve az USA Légier§ben)

C—11 TIPUSU MENTOERNY® ADATAL

Kupola anyaga: nylon

Kupoia fetulete: 56,3 m2

Kupola atmér§ (teljes): 9,1 m (30')
Zsinorhossz: 8 m

Merul&sebesség: 6,1 m/s 105 kg—os ugrosulynal.
Nyllasi duthossz: 148 km/6-nal: 89—-132 m
Nyilasi terhelés: 180 km/6-nal: 220 kp

(1953 6ta rendszeresitve az USA Légier8iben.
Jugosziavia PP1-05, illetve PPS—05 tipusmeg-

jeldléssel gyartotta.)
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SKYSAI D-E

. abra

SKYSAID—E TIPUSU MENTSERNY S ADATAL

Kupola anyaga: nylon

Kupola fellilete: 63 m?2

Kupola 4&tmér8: 9 m {29,7°)

(Rendszeresitve az USA Haditengerészeti Légierinél.)

3. abra
A DGB kupola jellegzetes méretei
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2. A DGB ejtéernyd konstrukcidja és alapvetG paraméterei

A DGB ejtdernys mikodésének jellemzéit az alibbi paraméterekkel vizsgaltak:

A G = konstrukcios légateresztés (a rés fellletének aranya a teljes — rést is magaban foglalé — sze-
let felUletéhez képest),

‘¥ = arés elhelyezési tényezdje a szelet teljes hosszahoz viszonyitva (Hp + 0,5. Hg viszonya a
HpD + HG + HR értékhez),

CL .

a kOzépzsinor hossz-tényezGje { a CL k6zépzsindrhossz az ejtSernyd jellemzé hosszahoz vi-
szonyitva).

3. Szélcsatorna vizsgalatok eredményei

Ezeknél a vizsgalatokndl a l G- ¥ esCL/L értékeket varidltdk, s az 0sszes mérés azonos,
2,14 m? fellletli modellel tortent. Minegyik modell ugyanabbdl az anyagbol készuit (47 + 9 liter/s
legateresztésG — 12 vizoszlop mm nyomason — nylon).

Minden modellt négy sebessegnél vizsgaltak: 7,2; 10,2: 12,5;és5 14,4: m/s sebességeknél. A vizs-
galatoknal nem észlelték a sebesség tenyleges hatasat az ejtSernyék viszonylagos jeliemz8ire. Ezért a
tovabbiakban a 14,4 m/s sebességnél kapott eredmények kertiinek felhasznaldsra.

A vizsgalatoknal a lengési sz6g, az ellenalldsi erd (ellenalissi tenyezd) és homlokfelllet mint té-
nyezok szordsat és atlagos értékét hataroztik meg.

Az ellenallds erejét tenzométerrel mérték, az ellendllas; tényezOt az ellenallas ereje és az anyag-
felulet viszonyaként hataroztak meg, mivel az anyagfelulet hatarozza meq alapvetéen a mentdernys
sulyat, igy lehet a DGB és C—-9 gjtSernyét optimalis suly és ellenalids tekintetében 6sszehasonlitani,

A 4., 5. és 6. szamu abrdn szerepelinek a felsorolt tényezSk értékeia C| ; 'XG es W paramé-
terek fuggvényében.

A 4. abrana )Y G=99 %és W=70,3% paraméterld modellekné! mért eredmény szerepel.
Mas modelleken — kivéve a W =60 %-ndl — megmarad ugyanez a mindségi karakter. A részletes dsz-
szehasonlitdsoknal mar jelentds valtozasok talalhatdk. tgy a 4. dbrédn lithato, hogy a kdzépzsindr
hossza, amely optimélis az ellenallds szempontjabol, nem feltétleni| optimalis a lengési tulajdonsag-
nal — és viszont.

A maximalis homlokfeliilet nem biztositja feltétlentl a maximalis ellenallast. Mingl kisebb mér-
tekben van behlzva a kupola kdzepe, azaz nagyobb a CL/L tényezd, annal inkdbb szornak a jellem-
z0k. Egészében arra lehet kdvetkeztetni, hogy a maximalis ellensllasnak (ellendlldsi tényezdnek) a
kozépzsinor-hossztényezs egy viszonylag szik tartoma nya — 0,75-0,8 — felel meg.

A 6. sz. abréan az atlagos ellenallasi tényezd és lengési szog lathatd a A G paraméter flggvé-
nyeben =80 % és W=90 % értéknél, a legjobb eredményt ado kdzépzsinérhossznal (CL!L=0,?5—O,8).
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A kozépzsindr hosszdanak hatasa az ejterny&mo-
dell jellemz8ire. (Ezen az dbrén a A G- 9,9 % és
' =70,3 % értékekkei mért adatok szerepelnek,
de ezek tipikusak az 0sszes modeflre, kivéve a
Y =60 % jellemz8jét.)

— arés felulete;

— koézepes légellenallas nagysaga,

— alengés szoge,

— az a kozépzsinérhossz, melynél a kupola
kozepe nincs behuzott dllapotban;

b — eredmények szorasa:

Cp

——= koOzépzsinGr hossztényezéje.

B RO M

A DGB és C—-9 ejtBernyd modeliek dsszehasonlito

jellemz&i a legkedvez&bb hosszusagu kozépzsinor-
ral.

— Y =70%:

— Y =80%

- Yy =90 %C

— C—-9 modetl "L/L =0,7-nél:

-~ C—9 modell kozépzsindr notk ul,
-~ C—9 model
Legellenallds nagysaga,

— rés felulete,

— a lenges szoge

G konstrukcios létagersztOoképesség.
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|
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A iégellenallasi tényezd és a lengés szogének fug-
gése a G paramétert6l.

C. — eégellendlldsi tényezb,
o — lengés szoge,
lG — konstrukcios {égateresztési tenyezf,
a — C—9 modell kézépzsinérral,
CLf‘L =0,7b,
b -- C—9 kdzépzsindr nélkul,
6,15-G £ C — C—-9 modell CL nélkul,

y —— — y 6. dbra
40 15 2D  § f%J

A 6. abran bemutatott adatoknal a varialt jellemzdékkel mért eredmények kozépértékei igy
adédnak:

25-30% — DGB modell &= 80%

2743 % - DGB modell v = 90 %
Ellenallasi tényezd szempontjabol 76 % e C -9 modelt kozépzsinorral

60,3 % — C—9 modaeli

90-191 % — DGB modell W= 80%
Lengési sz0g szempontjabol 73-109% —  DGBmodell y= 90%

104 % — C—9 modell

81 % - C—9 modell kozeépzsinorral.

Innen lathatd, hogy az ellendllasi tényezd szordsa C—9 ejtGernyonél tobb, mint kétszeresen
mulja felul a DGB ejtéernyd ellenallasi tényezdjének szdorasat.

4. A légiprobak elozetes eredményei

A ¥ =80 %-nal az ejtSernydk probdinak eredményei a 7., 8. és 9.abrdan lathatok. A DGB és
C—9 ejternydket puha babukkal probaltak ki. A kiprébalds kortiményel, amikor a 9. dbra eredmé-
nyeit kaptak, 300 méter magasbdl 1 masodperces késleltetés, illetve 700 méter magasbol 3 masodper-
ces késleitetés volt.

A 7. abran az ejternyd muikodési jellemzbinek kozépzsindorhossztol, illetve a kozépzsindr-hossz-
tényez6tdl vald fuggése lathatd. A bejelolt pontok két kiserlet atlagértékének felelnek meg.

A 8. abran a 9y G parameéter fuggvényében lathatok a jellemzbk, ezeket a szélcsatornaban es
legiprobakon meérték.

A 9. abran a légipridban mért beiobbanasi idd és magassagvesztés ldthato, korabban ismert ada-
tokkal osszehasonlitva.
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7. abra .E‘E.

L

A lengési szog ( & ), a légellenallssi tényez8 {Cx}' a merulg sebesség (V), a nyilas utja (S) és a nyilasi
id& (1) fuggése a kdzépzsindr hosszaranytd| (CL!L}.

a — C-9ejtéernyd, kdzépzsinér nélkul.
fe
a. klf} = 80%0
85+
ozelcsatornakisérietek és légiprobak dsszehasonlitasa
' 0 = 8) %-nal. (Légiprobak eredményei folyamatos
b_-_ _ L _ vonallal, szélcsatornakisérletek eredményei szaggatott
vonalial.)
Y — lengés szoge,
C — legellenallasi tényezd,

.1 G konstrukcios légateresztéiképesséq,
3 — C—9 modell szélcsatorndban,

b — C—9 légiprobaja.

18




Him,}
60
Ls

\
o
3ol \\
5T . __E_‘é S5267r1d
V[m/&] N L .G K OL LN NI
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Belobbanasi id§ (1) és belobbanasi tithossz (H) mérése légiprébanal a kihizodasi végsebesség (V)
es a tok kinyitadsakor meglévé sebesség W:Z) varialasaval.

o — (-9 szériaernyé,
o — DGBernys w=80%, A, =5%, C, /L =0,7 értékeknél.

0. A légiprébak alapjan levont f6bb kovetkeztetések

A DGB ejtéernyé A G- 5 %, vagy 10 % és CL/L = 0,065-0,7 paraméterekkel nagyobb ellensl-
lasi tényezdvel rendelkeznek, (a fellilethez viszonyitva), mint a C--9 szériaejtSernys, ugyanakkor a
lengési szog is kisebb. (7. dbra)

A DGB ejtSerny6 ellendllasa, belobbanasanak Utja, a belobbanasi idé joformén nem fligg a }'G
paramétertdl CL/L =0,75-nél. Ha CL/L nagyobb, mint 0,85, akkor a DGB jellemz&i a belobbanési idd
es beiobbanasi ut tekintetében j6l megfelelnek a C--9 ejtoernyd jeliemzGinek.

Van néhany pont, amikor s szélcsatornavizsgslatoknal kapott eredmények kuldnbdznek a 1égi-
probak eredményeitél, de ez nagy valoszinuséggel azzal fligg 6ssze, hogy az ejtoernydkupola anyaga-
nak merevségi (puhasagi) tulajdonsagait nem lehet modellezni.

<

,I.

BALESETI JELENTESEK (Réviditett forditss) .
(PARACHUTIST c. folydirat 1978. febr. SPORT PARACHUTIST c. folydirat No. 2.)
Forditotta: Szuszékos Jinos

29 éves nd, 6 ugréssal

A toernyG hurkaban maradt, a tartalékerny6t, melyen nem volt nyitdernyd, az ugrd nyitotta,
de a teste koré csavarodott, nem nyilott ki.

19 éves n6 683 ugréssal

Az elhunyt 6todiknek hagyta el a gépet 3200 méter magasan, egy 10 szemeélyesre tervezett
csillag’-hoz. Tul alacsonyra kerilt a tdbbiekhez képest €s erzét ott egy masik, ugyancsak alacsonyra
kerult ugroval ketten taldlkoztak. A szétvdlasuk normalis volt, a tavesovel figyelve, lattdk, amint a
fGernyd nyitasaval probélkozott. Addig lattak, amig el nem tlint a fak mogott. A stabil helyzetét
vegig megdrizte. A foldetérés utan keresték a tartalékernyd kioldojat, de nem taldltdk.
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KOVETKEZTETES:

Problémaja volt a nyitéernyé kihizasana! (kézzel nyithatd kiserny6t hasznalt). Majd amikor
kisérletet tett a tartalékernyd nyitasara, a kioldé fogantyuja gyéartasi hiba miatt leszakadt a huzalrdl.

Ekkor valdsziniileg Gjabb kisérletet tett a foernyd8 nyitdernydjének kiszabaditasira — a nyitoernyd

belsejében a kdzépzsindr teljesen feszes volt és a nyitéerny§ anyagat csomodban tartotta — de nem
sikerult.

29 éves férfi 398 ugrassal — 30 éves n§ 599 ugrassal

b f6s formaugrdst hajtottak végre, rendben szétviltak a nyitdshoz. Az ugrond atcsuszott a férfi
folott, amikor annak a zsindrjai (STRATO--CLOUD) kibomlottak. A férfi foerny6jének harom zsi-
norja a né nyakara tekeredett. Feltételezések szerint, ekkor az ugré nd eszméletét vesztette. A férfi
nem oldotta le a fGernydt, a tartalekerny 6t mellé nyitotta. A tartalékernyd belegabalyodott a f&er-
nyobe, mind a két ernyd hurkaban maradt — a né egyaltalan nem hudzott meg kioldét.
KOVETKEZTETES:

Egyik ugré sem hajtott végre az elvalaskor 180%-0s tordulatot és elvesztették egymast szem
eldl.

24 éves férfi 415 ugrassal

Az ugras rendben folyt a nyitasig (STRATO—-CLOUD). Amikor a kupola belobbant, rogton
gyors forgas kezd8dott és a zsindrok dsszecsavarodtak az ugro feje felett. Az ugrd a kezével a heve-
derekbe kapaszkodott, és igy probalta erOteljesen rugdaldzva szétvalasztani az dsszecsavarodott 7si-
norokat. Kb. 150 méter magasan elengedte a hevedereket és leoldotta az egyik oldalt, majd két ma-
sodperc mulva a masik oldalt. A tartalekerny8t azonnal nyitotta, kb. 30 méter magasan. A zsindrok
megfeszulése éppen a becsapddas pillanataban kovetkezett be. A vizsgalat megmutatta, hogy a f&er-
nyo egyik féke ki volt engedve, a méasik pedig behuzva. Valdszinlileg ez okozta a kupola beporgését
a nyitas utan.

KOVETKEZTETES:

Az ugro a légcellds kupoldknal eléggé stirlin eléforduld rendellenességet tapasztalt. Ez pedig az
egyik féknek a kiszabaduldsa, ami vagy okoz, vagy nem okoz zsindrcsavarodast. Az elhu nyt nem vette
figyelembe a meriilési sebességet, a rendelkezésére 416 idst és magassagot, tul késén hatarozta el a
forgd kupola leoldédsat, emiatt nem volt mar elég magassaga a tartalékernyd nyitdsahoz.

Az ereszkedés legnagyobb részében azza! tfoglalkozott, hogy megkisérelje a csavarodas megszuntetését,
JAVASLAT:

Az a személyes véleményem, hogy a legtobb ugré aldbecsili a légeellds kupola meruldsebességét
forgas kdzben, flggetleniil atté! mi a forgas oka. Ez a tény, mely kombinalddik azzal, hogy a fékek
némelyike elszabadul nyitds kozben, vagy a cellak nem lobbannak be, vagy més kisebb rendellenessé-
gek adédnak — amik rendszerint onmaguktdl megsziinnek — olyan hamis dnbizalommal t6lti el az
ugrot, melynek potenciélis veszélyei vannak. Az elsd ugrasokkal bajlioddkat dltalaban arra oktatjak,
hogy az Osszecsavarodott zsindr még nem rendellenesség, azonban amikor az ugro attér a légcellds
kupoldkra, ennek meg kell sziinni és megfelelé magatartast kell kialakitani.

39 éves n& 77 ugrassl (PC ejtdernyd)

Formaugras végrehajtasanal rendben dolgozott, kb. 300 méter szabadesés utan osszekapcsolod-
tak es kb. 1050 méter magasan valtak szét. A foldrél lattak, hogy az elhunyt kb. 750 méter magasan
a kioldéhoz nyul, ekkor elvesztette stabilitasat, bukdacsolt. Ez a bukddcsolas kb. a talajtol 300 mé-
terig tartott. Ett6l kezdve az uqré ,,delta” helyzetben volt a foldetérésig. Eqyik ejtSernydt sem nyi-
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totta, a féernyd kiolddja nem volt a zsebben, de laza volt a huzala, a tartalékernyé kioldét a f6ldén
kb. 15 cm-re taldltak meg a tartalékerny6tol.

KOVETKEZTETES:
Nem huzta meg az ejtSerny&k ktolddjat.
MEGJEGYZES:

A tartalékernyd harom nappal tul voit a megszabott hajtogatdasi idon.

36 éves férfi, 1205 ugrassal

Az ugro, aki nem egy kedvelt oktatd volt, két bekotdtt ugrot vitt fel magaval, rajta hagyoma-
nyos tartalékernyd volt, melyen automata nyitokészuiék volt, de maskor . .tandem’’ tartaiekernyovel
ugrott.

A felszallas elStt az ugrot nem ellendrizte a felszereld és a biztositokésziiléke sem volt hitele-
sitve a foldon, csak a replilGgépben a felszallds utan. 300 meéter magasan az ugro levette a tartaléker-
nyGjet, hogy ki tudja ugratni a bekototteket. A tanulék gepelhagydsa utan becsukta a gépajtot és fel-
vette a tartalekerny6t, de nem ellenérizte a kiolddtiiskéket. Az ugrashoz vaio felkészGlésnél, amikor
kinyitotta a gépajtot, a kisernyd Kiugrott az ajtdn és a belobband tartalékernyd kirdntotta az ugrét a

,

gepbdi, ennek kévetkeztében a gép gy megserult, hogy leszallds utdn mar nem replilhetett. Az ugro
zuzodasokat és horszoldsokat szenvedett el.

KOVETKEZTETES:

Az oktatd ismeretlen felszereléssel ugrott, elmulasztotta a felszereld ellendrzését. Raadssyl a
tartalékernyGt a replil6gépben helytelentl| kezelte (levette — felvette) anélkiil, hogy a felszerelés utan
megfelelGen ellendrizte volna a megbizhatodsagot. Ez valdszinileg hozzajaruit ahhoz, hogy a tarta-
lekernyd kiolddja kicstszott — ennek kdvetkeztében ment ki a kisernyg.

Az ugro egy hosszl ideje érvényben I6vé elGirdst sértett meg.

18 ugrasos ugrd

A masodik kézikioldasos ugrasinal instabil helyzetben nyitott az ugro, de a Kiserny§je ragadt,
erre tartalékerny6t nyitott, am az dsszeakadt 3 féernydvel.

AZ ANGOL EJTOERNYOS SZOVETSEG INTEZKEDESE:

a)  Szabédlymddositas:
— ,,Bekotott ugras utan késleltetett ugrasra attérni csak a Szovetség erre kijeldlt mingsitésii ok-
tatéjanak jovahagydsaval lehet'.
— A nyitasi testhelyzet, szamolas, testhelyzet, stabilitds megtartdsa be kel hogy legyen vezetve
a novendék ugrokonyvébe.”

b) Hangsulyozzak, nagyon dvatosan kell eljarni akkor Is, amikor olyan ndvendék tér vissza kéziki-
oldasos ugrasra, akit el6zéleg instabilitasi problémak miatt utaltak vissza bekotdtt ugrasra.

Megailapitottak, a felfliggesztett hevederek alkalmazasa a kiképzés és gyakorlas sordn a noven-
dék a lehetd legjobban felkésziiljon az elsé kézikioldasos uarasara.
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STRESS A KEZDOKIKEPZESBEN (Réviditett forditas)
(J. S. Hamilton. PARACHUTIST 1977, marc.)
Forditotta: Szuszékos J3nos

A baleseti jelentés nagyon ismerdsnek tinik.

Egy kezdd ejtSernyds komoly, nagysebessegd fGernydrendellenességgel taldlkozott és nem haj-
totta vegre a vészhelyzetteenddket, amire pedig ki lett oktatva. Ennek eredményeként a tartaléker-
nyoje nem nyilt ki teljesen — amikor foldetért az ugro. A jelentés ezt a ndvendéket gy jellemzi, mint
kivalo tanulot, az ,,egyik legjobb névendék 3 tantolyamon, aki mindig figyelmes és lelkes Kilépzés
kozben. \

Az esemeényvizsgalo felvetette: , nincs olyan pszichologiai vizsgdlati médszer, melynek segitsé-
gevel megtudhatjuk, hogyan fog valaki viselkedni egy esetleges vészhelyzethen?

Ez tehat a probléma: hogyan jésoljuk meg egy novendék viselkedését egy esetleges veszhelyzet
alkalmaval és hogyan készitsik fel a kezdGket arra, hogy egy valdsagos vészhelyzettel megbirkézzanak?

Noha, valdszinlleg soha sem lesz lehetséges elGre meghatdrozni egyes emberek viselk edését egy
rendkivili esetben, elég pontosan, de ugy érzem, nagyon sokat tehetlink (amit nehany lelkiismeretes
oktaté meg is tesz) azért, hogy elerjuk novendékeink hatasos tevekenységét vészhelyzetben.

Visszaemlékszem arra, hogy milyen rettenetes nehéz volt az a kKikeépzes, melynek elvégzése utan
ejtoernyds lehettem. Be kell Ismernem, e kozben nem volt olyan nap, amikor nem kérdeztem meq
magamtol, megéri-e mindez a tortura azt a celt, amire torekszem?

Elvégeztem akkor a kiképzést, és azota, ejtoernyGs palyafutasom kozben sikeresen megkuz-
dottem tucatnyi vészhelyzettel, anelkul, hogy a hajam szala is meggorbiilt volna. A sok szaz katonai
es sportejtdernyds, akiket kiképeztem azota, mindig sikeresen megklizdottek az esetieges vészhelyze-
teitkkel — amikor arra sor keriilt. A sikerek egy része — Ugy érzem, joggal koszonheték azoknak az
Ismereteknek, amit én magam megszereztem, s tovabbadtam tanitvanyaimnak.

ldegfesziltség létrehozasa a kiképzésben

Az egyik legnehezebb probléma, mivel az ejtoernyGs oktato talalkozik az, hogy létre kell hozni
egy idegfesziltség mennyiséget a kiképzés sordan, de ugy, hogy a hatranyait minimalizdlva a hasznat
maximalizalhassa. Mindkét szélséség — a minimalis feszuitseg és a maximadlis feszlltség lerontja az ok-
tatas hatékonysagat.

A neveléssel foglatkozd pszicholdgiai kutatasok megegyeznek abban, hogy egy bizonyos fe-
szultségszint javitja, vagy fokozza a nevelés hatekonysagat — nyilvanvaldan ugy, hogy a nOvendékeket
~ebren’ tartja. Ha az oktatd tul hiivos, nyugodt, csendes, akkor a novendékek hajlamosak arra, hogy
az elGadas kozben almodozzanak, igy elmulasztanak fontos informadciokat is. Ellenben, ha az oktato
allanddan ,,ijesztgeti’’ Gket, akkor elébb-utdbb elfordulnak tole — s az eredmény ugyanaz.

Valahoz, e két szélsGség kozott kell keresniink az ,,arany kozéputat:.

Egy masik lényeges tényezd, amit figyelembe kell venni az, hogy minél jobban megkdzelitik az
oktatas soran a bedllitott helyzetek a valosagot, anndl pontosabban lehet kovetkeztetni a névendsk
viselkedésére egy esetleges vészhelyzetben. Ezért jarulékos probléma az, mi modon kell élethiien szi-
mulalnt a vészhelyzetet Ugy, hogy a novendéket (tudtaval, vagy tudtan kiviil) ne allitsuk Igazi veszély
ele. Amikor az oktatasi technikdankat — és a tematikat — atgondoljuk, figyelembe kell venni a vész-
helyzetek néhany kozos jellemzéijét:

A VESZHELYZET HIRTELEN JELENTKEZIK elérejelzés nélkiil, vagy kevés figyelmeztetéssel.
Ez az ejtGernyds vészhelyzetek kozds vondsa. Ha az embernek béven van ideje €s elbre latja eqy ese-
meny bekovetkezését és van ideje arra is, hogy Onmagdaban kidolgozza a vészhelyzet ellenszerét, akkor

megszi.inik a vészhelyzet. Az ember e helyett viszont ,,taldlkozik’ eqy osszeutkozéssel, vagy a nyi-
lasbal eqy vadul porgs nyilasi rendellenesséq lesz.
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AVESZHELYZET ZAVARO HATASA. vagyis az ugré nem érti meg azonnal, mi a tenyleges hely-
zet, mi az ami a rendellenességet, veszhelyzetet létrehozta. Erre neki kell rajonnie. Nem lesz senki,
aki a fulébe sugja ,,neked egy porgd szaldtcsapddasod van*, stb. Ehelyett, akkor, amikor minden-
nek a tegnagyobb rendben kellene mennie, éppen az ejtSernyd nem szuperal, vagy egyéaltaldn nem ha-
sonlit azokhoz a , klasszikus’* rendetienességekhegz, melyeket mindig ismertetnek, mint szalatcsaps-
das, hurkaban maradds, patko, stb. Esetleg, valami fehér villan tel az ember el6tt a gépajto felél, vagy
a latohatar emelkedik meg hirtelen a repuldgépben és dobitédik az ugro a repuldgépben.
Akarmennyire is meglepddik az ugro, a vizualis és mas jelenségeket ,,le kell forditania’” annak
erdekében, hogy megtudija, mi is a probléma, mielGtt etkezd 3 megoldason gondolkodni.
AZ ERZEKEKET RENGETEG INFORMACI® ERI, mikdzben az ugré fizikai terhelést i kaphat.
Az ugrd ossze-vissza csapodhat a replilégép belsejében, ,,gellert’ kaphat az ajtotol, osszelitkozhet
masik ugroval, hallhatja az aluminium repedeset, a sajat ejtSernydje szakaddsat, vagy a pildta, illet-
ve mas ugrok kiabdigatnak koriiotte, egyidejuleq.
NINCS SOK IDO annak kitalalasara, meghatarozasara, mi is torténik, mit kell csindlni az élet meg-
mentése érdekében. Ezt még sulyosbithatja a kiiszobonalid eszméletvess tés 15, ami gyakran bekovet-
kezik szabadesés kozbeni Utkdzésnél.

Mindezek ellenére, ha az ember tul akarja éIni a vészhelyzetet, akkor hirom dolgot kell sikere-
sen vegrehajtania.

1} Régton azonositani kell a problémat, a probléma osszetevdit, amik a veszélyt jelentik, pl.: ,,a f6-

ernydkupola rendellenes, tGl gyorsan zuhanok ahhoz, hogy igy foldetérhessek — mivel resziegesen
kinyilt, veszélyeztetheti a tartalekernyé nyitasat’’.

2) Dénteni kell a probléma megoiddsdrdl. Az ugrénak el kell hatiroznia magat arra, mit fog csinalni
meég azelStt, mieldtt megkezdi a vegrehajtasat, igy nem veszit idGt és mozdulatot az 6ssze-vissza
cselekvéssel. Tehat pl. azt mondja magaban:,, most leoldok €s meshizom 4 tartalekernyé kici-
dojat.”

3] Be kell fzjeznfa cselekményeket, gy hogy azok hatasanak jelentkezésére kell§ idg maradjon. Nem
elégséges végrehajtani a leoldast és a tartalékerny§ kihdzasat kozyvetieniil a toldbecsapodas eldtt!
Elegendé id6 maradjon arra, hogy az ernyd kupolija belobbanjon mielétt az ugré foldetér, ha azt
akarja, hogy cselekménye érjen is valamit. Nem art, ha van még egy kis extra id6 arra s, hogy kdsz-

kodhessen egy nehezen kihtzhaté kiolddval, vagy ragadd nyitoernyGvel, s6t az is kifejezetten ked-
vezd, ha megfelelS helyet is vilaszthatunk a foldetéréshez.

Két ember nem képes egyforman reagalni az azonos vészhelyzetre, de egyazon szemcly sem ké-
pes ketszer ugyanugy reagalni azonos szituscidkra. Van azonban néhany reagalas az emberi reakcick
kozott, melyek figyeimet érdemeinek. Ezek egyike sem meril fel szlikségszeriien, de akarmelyik,
vagy barmely kombinaciéjuk barmikor elgilnak. llyen tipikus reagalas:

A SOKK. Az ember agya és teste fethaborodik a meltanytalansagon, amit egy hirtelen és rakénysze-

ritett vészhelyzet jelent a szamara. Pont akkor kell ennek torténnie, amikor az ember a legjobban ér-
ZI magat!

DEZORIENTACIO, vagyis a helyismeret és a tdjékozddas hirtelen elvesztése. Az ember kdnnyen el-
veszti helyzet-tudatat, vagy tajekozoddasat roévid iddre, ha szokatlan testtartasba, vagy helyzetbe ke-

rul, pl. a replldgép viselkedése, vagy a rendellenes ejtSernydnyilas, esetleg levegGben vald dsszeint-
kozés kovetkeztében.

ZAVARODAS. Az embert megzavarhatjak az események. . . Mi az ordog? ”* Ez egy nagyon tipikus

.elsO’" reagalds az emberek kozott, amikor varatlanul egy kritikus helyzettel talaljak szembe magqu-
kat.

BEFELEFORDULAS. Ez egyike a tegveszedelmesebb magatartasoknak, ami az emberre jellemzd
lehet, ha meggondoljuk, mennyire rovid id6 3l rendelkezésre 2y vészhelyzet értékelésére és ki-
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kuszobolésére szolgdlé megoldds megtaldldsara. ., Nem tudom ethinni, hogy ez velem torténik!’* gondo-
latot konnyen kovetheti egy olyan ,,sovar’ gondolat, vagy tiltakozds, hogy ,,ha Ugy csindlok, mintha
misem tortént volna, akkor talan el is mulik’s, vagy az ,,egyszeriien nem hiszem el, hogy ez velem is
megeshet’’.

FELELEM. Ha az ember nem fel, akkor minden bizonnyal nem is értette meg a helyzet sulyossagat.
Ha azonban tulsdgosan is fél, akkor nem tud foglalkozni a probléma megoidasaval.

PANIK. ,,0 én olyan szegény, lgyetlen, buta kis lény vagyok, hogy reményem sem tehet ennek a prob-
emanak a megoldasara!’’ Esetleg olyan viselkedés, amely nem arra irdnyul, hogy a probiémat megold-
ja (sikitas, rugdaldzas, stb.) és mas ehhez hasonld érzelmi viselk edés. \
TULBONYOLITAS. Ez eppen a panik ellentettje. ,,Nem szabad pdnikba esnem! Esszerlen kell visel-
kednit Végig kell gondolni, mi tortént és ki kell dolgoznom a tokéletes megoldast! Hidegvér(inek kel
lennem és meggondoltnak, nem szabad elhamarkodottan cselekednil’’ Kétségtelen, a zuhano test ko-
nyortelen sebessége, fliggetieniil a gondolkodas folyamatatol, erésen csékkenti az ilyen reagaldst.

Az ejtSernyds vészhelyzetek soran rendszerint a legfontosabb az id8 kérdése. Mi magunk, de a tanitvé;

nyaink is legyenek feikészilve arra, hogy ne vesztegessuk az idGnket olyan tevékenységre, vagy reak-
cidra, ami nem segiti el6 a probléma megoldasat.

Vészhelyzetutanzas (szimulicid)

Azzal, hogy a vészhelyzet jellemz&it, amit elGzGekben targyaltunk, fokozatosan adagoljuk az
oktatasi tematikahoz, kdzben a névendéket helyzetgyakorlatokkal segitjiik abban, hogy fegyelmez-
ze magat, ésszerlien és modszeresen foglalkozzon a valosagos vészehlyzetekkel, fellil tudjon kereked-
ni azokon a dolgokon, melyek elvonjak, vagy megosztjak a figyelmét, hogy sikeresen tudjon miikod-
ni idegfesziltségi dllapotban is. Az idegfesziltség szimuldciojat természetesen csak fokozatosan sza-
bad bevezetni a kiképzésbe. A szimulécid akkor célszerd, ha a kiképzés sordn mar taldlkozott a no-
vendek (elGadas, vagy bemutatas révén) a vészhelyzetek alapvet6 fajtaival, az azokra vald reagalassal.

>0k madszert dolgoztak ki a stress szimuldlasara kikepzes kozben. Ennek egyik legegyszer(ibb
es leghatdsosabb mddja a felfliggesztett heveder alkalmazasa. Mar az az egyszerl muvelet, hogy a no-
vendéket ,,levessziik a 1abardl és hevederen fugg, azonnal zavart és dezorientaciot {a foldhoz viszo-
nyitott tdjékozodas elvesztését) okoz, mert ez az ejtéernydzést még nem ismerd személy szamira
szokatlan és ismeretlen tapasztalatot ad. Ez az allapot kiiléndsen hasznos, mert 6l sztmulalja az olyan
korulmeényeket, melyekkel a ndvendéknek késébb onalldan kell megbirkoznia.

Amikor a novendék jol elsajatitotta az olyan szébeli .veszhelyzet’’ beallitasokat, illetve az azok-
ra valo reagélast, mint ,,jobbra forgd szalatcsa podasod van’’, akkor a hevederben vald forgatasa to-
vabbi zavart, dezorientaciot okoz, ezzel még pontosabban sikeriil utinozni a valosagos vészhelyzet
zavar-okozo megjelenési formajat. Eqy késébbi fazisban pedig ahelyett, hogy szdlna a novendéknek,
kezdje el vadu! forgatni 6t a hevederben.

Nagyon jO volna, ha valaki kigondolna egy egyszer(i és konnyen alkalmazhato modszert, ami
realisan jelenitené meg a vészhelyzetet a hevederben fuggd novendéknek, Ggy ahogyan az a valosag-
ban jelentkezik. Egy olyan berendezés, ami tetszésszerinti nyilasi rendellenességet vetitene példaul
a novendék folé, jelent@s lehetne a kiképzés szempontjabol.

A totalis nyilasi rendellenességet (egyaltaldn nem nyilt az ernyé) azzal lehet szimulalni, hogy
egyaltalan nem csindlunk sernmit. A novendék vegére ért a szamoldsnak és semmit sem mondanak
neik, semmi sem tdrténik, senki sem mutat semmit — esetleg egy zuhanasi suhogdst tartalmazo mag-
netofonszalag nagymértékben hozzajarulhat a valosagérzet bemutatisahoz.

A kisernyG ragadasat egyszerdien ugy lehet bemutatni, vagy szimuldlni, hogy a nyitoernyét az
ugro hata mogé tartjuk gy, hogy lathassa amikor hatranéz. A hurksban maradas ugy szimulalhato,
hogy a novendéket elGre-hatra mozgatjuk — ezzel egyuttjar a csapkodo ejtbernys hanghatasa.
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(Ezeknek a rendelienességeknek a bemutatdsa sordn az oktato addig nem beszél, amig a ndvendék
meg nem oldotta a vészhelyzetet, a rendeilenesség elharitasara elhatarozott cselekvést be nem fejez-
te. Hasonlokeppen a novendék sem beszeél addig {hogy elmondja a vészhelyzet sajat szemszogebdl
torteno ertekelését, vagy szandékolt cselekedeteit) amig be nem fejezte tennivaldit. A legfontosabb
mint a valosagban, a tennivalok gyors, a rendelkezésre dtlo id6n belili végrehajtdsa.

Ezzel kapcsolatban az oktato az idegfeszultség Ujabb elemét is beviheti a gyakorlasba, allitsa
szembe stopperoraval a teljesitményt. A gyakorlat szigoru hatarokat szab a kialakult vészhelyzetek
megoldasahoz a rendelkezéesre &l16 id6t illetGen. A valdsdgérzet novelésére a vészhelyzetoktatasnal
hasonlo iddkoriatokat kell bevezetni. Ez nagyon fontos gyakorlati probaja is iehet annak, mennyi-
re tanulta meg az ugro a vészhelyzet-tennivaldkat, lehetdvé teszi szamara azt, hogy megmutassa, a
tennivalokat kovetkezetesen és pontosan végre tudja hajtani idegfesziiltség alatt — méghozza jol —
azon az 1ddn belul, amit a korulmények biztositanak.

Az ilyen feltételek kozt kiképzett ugro rakényszertl arra, hogy az ejtderny8s vészhelyzetekre
jellemzo ingerek kozul kivalassza magénak azokat a jellemzGket, melyek a megoldds szempontjabdl
fontosak, azaz megértse, tulajdonképpen mi is a baj, megtanulita, hogy uralkodjon az érzései felett
es modszeresen, tudatosan cselekedjen a veszély etharitdsa céljabol szigortian meghatérozott id6has
tarok kozott, feszlt idegallapotban is.

Ha a novendék ilyen kdruimények kozott, foldi feltételek mellett kdvetkezetesen cselekszik,
az oktatd megnyugodhat, hogy megfelelGen viselkedik majd a levegGben is, eqy esetieges valdsagos
vészhelyzetben, taldn az elsé ugrasanal.

Lehet, hogy ez a modszer nem a legjobb a lehetséges modszerek kozul, de jo 1épés a helyes
iranyba, s ha az oktatdo minél tobbet tud improvizaini, képzeletdusan Gjitani a valosdg megkdzelité-
sénél, akkor annal nyugodtabb lehet a lelkiismerete a nGvendék ,,tllélést képességét” illetSen. Emel-
jett az dyenfajta kiképzés az oktato szamdra is nagyon érdekes, mert kozvetioniil érzékeli, az & mun-
kaja alapjan hogyan fejlédnek a novendékek, ldtja mint né a novendékek problémaelhdritd képessége.

Felhivas az Qjitasra

Azt hiszem, eiég felszinesen érintettuk ebben a cikkben a témat, azt, hogy a foldi kiképzést
valosaghuvé tegyuk. Nagyon nagy szukség van u4j gondolatokra, Gj technikara — a kezddkiképzésben
jol alkalmazhato szimulacidra. Szukségunk van olyan iehetoségekre, meivekkel a kiképzés soran biz-
tonsa'g'é;in, de valosaghu korulmények kozott szimuldljunk egy sor lehetséges ejtéernyds ugrast,
hogy biztositsuk a kezddnek az igazi elsé ugras elStti olyan gyakorlati vizsgaztatasat, ami nagyban
megkoOzelits a valodit.

Mikozben ezen dolgozunk, minden kicsiny tritkk, vagy 9tlet, amit az oktatdst magas szinten
oktato alkalmaz — aki ezt & cikket olvassa — és megirja, k6zkinccsé teszi, az angyon nagy szolgala-
tot tesz az ejtoerny0s ugras biztonsagosabba tételénél.

, H , | ,
A HAROM—GYURUS CIRKUSZ — IDEJE MAR. HOGY VEGE LEGYEN
(A. Keech. Parachutist 1977. Aug.)

Forditotta: Szuszékos J.

Az ejtoernyds sportunk akkor kezdddott, amikor kezd6dd: 1t azzal, hogy olcsd, feleslegessé vait
ejtéernydket lehetett venni a koreal haboru utan. Ezeknek a katanai itdernydknek mar voitak le-
olddzadrai a foldetérés utani szél-vonszolas Blharitas céljabol. Aminr a4z citdernyozes feiladott, a leol-
dasok gyakoriatta véitak bizonyos nyilasi rendellenességeknél, s az ugrok a meglévd ieolddzarakat er-
re jonak talattak.

Az elterjeds leoldGzarak hatasara a 60—as évek elején mar jarulékos problémak adodtak. Pél-
daul a lecldozar osszerakasa torténhetett hibasan is és a kesztyd hasznalatdval nenéz volt a mikodtetése.
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Alleoldés a stress allapotban évé kezdd ugré szaméra nagyon komplikalt dolog, volt olyan, hogy
a leoldas végrehajtasahoz 300 méter is kellett. Ezek miatt a hatranyok miatt olyan gyakorlat alakult
ki, hogy a rendellenesen mikodé fGernydt nem oldottdk el, mellé nyitottik a tartalékernydt, am ez
olyan hdtrdnnyal jart, hogy megnétt a két ernyo osszeakaddsa miatti balesetek szama. Elmondhatd.
hogy ez a gyakorlat tegaldbb harom valogatott {(amerikai) ejtSernyds életébe keriilt.

Eréfeszitések torténtek arra, hogy egy jobb leoldérendszert alakitsanak ki. 1964 —ben a Vilag-
bajnoksagon mdr egy Uj egy huzasos leolddzarat hasznalt a valogatott, mas leoldézar konstrukciok
Is jelentkeztek, azonban csak az R—2 tipusu leolddzar terjedt el széles korben ezideig.

A leolddzarakkal szemben meghatdrozott kovetelményeket allitottak: Egyszert szerkezet, egy-
szeru muikodeés, egyszer(i hasznalat. Mindez magaban foglalta azt, hogy a biztonsdgosan és Konnyen mii-\
kodé szerkezet kevesebb ergkifejtést kiva n, ezzel kisebb magassagvesztéssel lehet leoldani.

Tipikusan ilyen a hdrom gy(ir(s leoldozar. Ez a kdvetkezékbdl all-
— egy darab nagy teherbirasa gyiir(, ami a vailhevederen van elhelyezve,
— egy kozepes és egy kisebb méretii gylird a tartoheveder-csonkon.

A tartéheveder csonk Ugy csatlakozik a hevederhez, hogy a kdzépsé gylird atbujik a nagy gy-
rin, majd a kozépsé gydriin atbdjik a kis gyurd. A gylrik biztositdsa a hevedercsonkon lév4 ponyva-
karikaban lévd zsindrhurokkal, illetve azon attlizott acélhuzallal torténik.

A nagy gytir(i 1600 kp-os terhelést bir el deformalodss nelkul, igy a rendszer 3200 kp-ot, mivel
vallanként 1-1 leoldézar van. Ez felette van a heveder 2500 kp-0s szakitoszildrdsdganak is, de az ugré-
ra a nyitaskor mintegy 1350 kp-os terhelés hat.

A nagyobbrdl a kisebb gytiriire valé haladds mechanikai elonye abban rejlik, hogy a zsindrhurok-
ra juto nyilasi terhelés mintegy 1 %—ra csdkken, azaz 2—3 kp-ra. A hurok szakitoszilardsaga 110 kp.

lgy a rendszer teherbiradsa lényegesen magasabb, mint a varhatoé legnagyobb nyitderd. A mai na-
pig végrehajtott 15000 ugras sem okozott deformaciot a gyurUkben.

A leolddzarakat miikbdtetd fogantyuhoz csatlakozik a mindkét valthoz vezetd sodrony. Igy ami-
kor a fogantydt meghizzak, felszabadul a kis gyurit biztosito hurok, a kis gydrd atbujik a kozepesen,
a kozepes pedig a nagyon, ezzel szabadda vélik mindkét hevedercsonk egyidejileg, elvélik az ejtéernyé.

A jelenleg hasznalt leoidozaraknal nyilasi rendellenesség esetén az alabbi szakaszokat kell figye-
lembe venni:

b

— annak felismerése, hogy nyitasi rendellenesség van, le kell vdlasztani a fOernyot,
— féerny§ kiolddjanak eldobasa,

— féerny§ leolddzar mikodtetése,

— atartalekernyé kioldéjanak megkeresése,

— atartalékernyd tényleges nyitdsa és nyilasa.

A gyuris leolddzarndl a kiold6 eldobasa utan azzal takarit meg id0t az ugro, hogy akar egyszer-
re két kézzel is meg tudja hizni a leolddzar fogantyujat és a tartaiékernyd kioldojat.

A hevedercsonkok csak kb. 3 kp-os héizdsnal valnak el, igy a tok zar6ddsa esetén a hevedervé-
gek inkabb a helylikon maradnak, mintsem a nyilé tartalekernynél libegve zavarnak.

A gyurus leoldérendszer idével a tanuldk felszereléséhez is kaphatd lesz, egybekapcsolva a tar-
talékernyé kioldojaval. Ekkor a tanulét barmely féernyével kapcsolatos prpblémanda! csak arra kell
kioktatni, hogy ,,hidzd meg a fogantyut!’

A halalos kimenetell ugrasok 40 %—a az 1—24 ugrassal rendelkezdk korében adodik. Barmi,

ami a tanulotdl megkivant életmentd miveletek osszetettségét csokkenti, kedvezden kell hogy has-
son a baleseti statisztikara.
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REPULES EGY UJ DIMENZIOBAN
(R. Hull,Parachutist 1977. jan.)
Forditotta: Szuszékos J.

. Ellopta a feveg&met’’, vataki aldm ment és elvitte 3 levegst’, | ,beleestem egy buborékban és
nem tudtam vissza, felmenni’’.

Ezek a kijelentések gyakran hangzanak el a FU utan.

A turbulenciak — amik minden testet, ami a kozegben halad (mint példaul az ejtSerny s a leve-
go-0ceanban), kdvetnek — dldozatai az undor minden lehetd kifejezésével illetik ezt a jelenséget.

Van egy dolog, amit mi ejtSerny&sok egylitt érzékeliink azokkal, akik vellink egyutt tartozkod-
nak a leveg6-dcednban, ez pedig a harom dimenzid 1éte és az abban vald mozgas. Sajnos, azonban na-
gyon sokatg szlik tatdszoggel figyeltiik magéat a FU —t.

Figyeljuk meg azt a szegény fi6tast, aki a FU—ban mindig a tobbiekkel azonos szintrgl probal
meg csatlakozni az alakzathoz és emiatt gyakran alulra keriil, eltéveszti Gket. Azok, akik kovetkeze-

tesen,,beérkeznek’’ az alakzatba, mind rendelkeznek a siki0sz0g és a tartaiékmagassdg tudataval és
erzik a lassulo alakzatok térbeli mozgasat.

Azt mar emliteni sem kell, hogy nagyon sok tarsunk meg nem probadlt meg ,,atreplini’' eqy alak-

zat felett azért, hogy a mdsik oldalon ,,dokkoljon’, pedig mar nyilvanvalova valt, ez a helyes madia a

gyors odajutasnak. De hogyan kell ezt megtervezni, hogyan tudjuk megismerni? Eqy szabadesésben

levG alakzat alatt dtrepllni tobbé-kevésbé egyetemes tabu, oka annak, hogy sok kezdd formaugrot
»xidobtak’’ a kévetkez8 ugrasokbol.

A gondolkodasmdd megvéltoztatdsa céljdbd! — e témaval kKapcsolatban — hadd széljak azokré!

a dolgokrol, amiket arra kacsintva, hogy ezek lehetnek a jovGben lehetséges cselekedetek, mar végre-
hajtottunk — harom dimenzidban.

EIsG lecke

Ha valaki felkészil a ,,buborékra’’, amit az alatta oldaliranyban elmozduld hoz Iétre, akkor a
hatdst el lehet.hanyagolni, mert csak rovid élet(i és sajat mozgassal kompenzélhato.

Negy ugrd zuhan egy vonalban, arccal a féld felé. egy iranyba nézve, egqymastol 1—1 méteres
tavkozzel. Az egyik végen 1évé ugré hirtelen 1—1.5 méterrel lejjebb ,,ejti” magat azzal a céllal, hogy

;fﬁbbi harom ugro alatt replijon el, igy jusson az atakzat mdasik végere.

KA XX XXX

1. bra
Ekozben az torténik, hogy a mandvert vegrehajto ejtéernyds ,,buboréka’, mikdzben alul el-
mozgott, mind a harom tarsat ugyanannyi, 1—1,5 méterre| lejjebb ejti. Mire a mandéverezé ugrd az
alakzat masik végére ért, Gjra egy magassagban lesz a tdrsaival, anélkil, hogy valakinek fuggdleges
mandvert kellett volna végrehajtani, senki sem ,,huppant’’ mélyre a buborékban.

Masodik lecke

Amikor egyenként repliliink at az ugrdtarsak felett, akkor a buborék 1--1,5 méterrel lejjebb
ejt bennunket, ezért megfelel§ fliggSleges elkiilénitésre van szukseégunk, miel&tt az atmozgast megq-
kezdjuk. Ha ezutan az ugro az alakzattal azonos magassagban végez a mandverrel, akkor ahelyett,
hogy félt voina téle, felhaszndlta a buborékot.
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2. dbra

Ot ugré egy ,.harmonikat’’ alakit ki kéz-kéz kapcsolattal. Az egyik végen lévé ugro hirtelen el-
engedi magat, ,,felmaszik’* kb. egy meéternyit és egyenesen atrepiil a mellette levo ugro felett, az alak-
zat masik végéhez. A céija és feladata az, hogy pontosan az alakzat vége felett stabilizaljon és onnan
lestllyedve csatlakozzon — a hagyomanyos megkozelitési méd helyett. A mandver siker(ilt! Mind a
negy ugré végrehajtotta a helyzetvaitoztatas ezen modjat és egyetlen komplikacié akkor meriilt fel,
amikor az egyik uqro, ahelyett, hogy az elegends magassagkulonbségre koncentralt volna, az alakzat
csatlakozasi pontjat figyelte és ezért térdével surolta az egyik alatta 16vS tarsa hatat. Emiatt az ugro-

nak ujbol ,,fel kellett masznia’’ miel6tt az alakzatba Gjra belépett voina. Ez a kis hiba azonpan semmi-
képpen nem befolyasolta az alakzatot.

Harmadik lecke (Ezt élvezet csinglnif)

Ot ugré pokot’” alakit ki. A kozépsd személy labainal két ugré dsszebdlint és elengedi magat.
Az egyik dvatosan az alakzat alatt, a mésik az alakzat f616tt, egytdejlileg repll el. Ezutan az egyik fel-
maszik, a masik lestutlyed, hogy a jobb felsd személy labainal dokkoljanak. A bal felsé személy (az ere-
deti alakzatban) ekkor elengedi magat és felGl atrepiil a kdzépss £6161t és annak Jjobb labdhoz dokkol.

lymédon egy djabb ,,pokot alakitanak ki. Egy ugrds kozben hirom ilyen cserét hajtottunk végre
ugy, hogy mindenfel&l buborékok voltak .

3. dabra

Negyedik lecke (Ezt az alakzatot nem nehéz megcsinalnil)

Ezeknek a figurdaknak az a szépsege, hogy nyitott végd, egyszeruen nincs befejezése az alakzat-
nak. A tobb dimenzids manéverezés lényege a mozgas és eqy befejezd pont ezzel ellentétben van. Ami-
kor egy ciklus eléri az eredeti tormaciot, akkor azonnal ismételni lehet varakozas nélkul. Egyeddl a
nyitashoz vald szétvdlas legyen az, ami a folyamatos mozgdst hatirolja. Az elébbiekben leirt ugraso-

kat kiilonb6z8 ugrok hajtottak vegre, és nagyon jonak bizonyult ahhoz, hogy kifejlessze a j0 ,, helyzet-
tudatot’’.
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4. Abra

A fuggdleges atmenetek nemcsak nagyon jol végrehajthaték, de sok esetben a leggyorsabb mdd-
jai az uj formacio kialakitasanak. Az, hogy egy ugro az alakzat alatt, vagy felett repiil el, attol fuggjon,
melyik lesz a legjobb mandver. Azonban, ha az ugrd alul replil, akkor a foldi megfigyel 6k jobban lat-
jak, mintha felul repulne. Ejtéernyds kordkben mar dolgoznak azon, hogy nagy alakzatokat fliggs-

leges atmenetekkel epitsenek fel — és ez hamarosan sikeriiIni is fog. Ez csak eggyel tobb irdny, ami
telé haladhatunk.

A buborék technika alapijai

Ha megvizsgaljuuk azt a buborékot, ami egy ugr6 felett kialakul akkor azt talaljuk, hogy egy
olyan levegboszlop az, ami sziikdl, ez érezhetd, elGre varhato és korGireplithetd. Gondoljunk erre,
amikor valaki felett elrepullink és érezni fogjuk az arcunkon, mellkasunkon, véqiil a ldbunkon a ha-
tasat. A zuhano test hatasa a fevegdre ahhoz hasonlithatd, mint amikor a tenyertinket ratessziik egy _
vizfelszinre és hirtelen lenyomjuk a kezlinket a viz ala. 1tt is megjelenik egy Srvénylés a vizben a ke-
zunk nyoman. Ugyanilyen orvények keletkeznek az ugrd hata mogott is.

Ez a buborék arra készteti a benne lévé testeket, hogy a buhorékon kivili testekhez képest mas-
keppen mozogjanak, gyorsabban essenek. 1gy a trilkk az egészben az, hogy mindig fenn kell tartani
egy mérsékelt oldalmozgast, amikor valaki felett, vagy alatt mozgunk. Természetesen, minél gyorsab-
ban halad el valaki a hésik'fﬁlétt, vagy alatt, anndl kisebb lesz a buborék hatasa.

Nagy, ,,tomor alakzatok feltt lehet esetleg egyetien nagy turbulencia oszlop a tobb kisebb he-
lyett, tehat az ebbe valo repilés veszélyes lehet. Ilyen esetben alaposan meg kell gondoini, hogyan
manoverezzunk. Azonban kicsi, vagy mérsékelt nagydsgu alakzatokndl, ahol a figgGleges mandver

hasznos lehet, tervezziuk be és atkalmazzuk ezt a technikat. Segitségével fokozhatjak az ugrok a di-
menzio-tudatot olyan mértékben, mint még soha.
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EJTOERNYOZESSEL KAPCSOLATOS SZAKIRODALOM JEGYZEKE (1))

KPM Muszakt Konyvtar

6906. F. Bigler: DAS FALLSCHIRMSPRINGEN (1976.)

6907. Neumann: DAS BUCH DER FALLSCHIRMJAGER {(1977.)

LRI REPULESTUDOMANY | KOZPONT SZAKKONYVTARA

A/1919. H. Gregory PARACHUTING S UNFORGETTABLE JUMPS
A/1920. H. Best: PARACHUTE TO SURVIVAL

A/1921. E. Engle: PARARESCUE

A/1922. W. Pyan: JUMPMASTER'S HANDBQOK

A/1737. Guszkov, Szmirnov: PODGATOVKA PARASUTYISZTA

A/1926. AIRCREW SURVIVAL EQUIPENTMAN 1. and. C.
A/1925. ' y ' 3. and 2.
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